



16 декабря 1916 г.

*100 лет со дня рождения
Героя Советского Союза
Петра Тимофеевича Харитонова*



Петр Тимофеевич Харитонов родился 16 декабря 1916 г. в с. Княжево Моршанского района Тамбовской области. С середины 1930-х гг. прошлого века его судьба тесно связана с Бурятией.

В 1935 г. Петр Харитонов, как и тысячи комсомольцев страны, отправился осваивать необъятные просторы Сибири и Дальнего Востока. Но он так и не доехал до Комсомольска-на-Амуре. Петр, восхищенный величественной природой Бурятии, вышел на перроне станции Улан-Удэ и остался здесь. 19-летний доброволец стал трудиться плотником на строительстве мясокомбината. Затем, после окончания педагогических курсов устроился на работу учителем в школу №12 (ныне школа №31). Здесь же, в столице Бурятии, молодой учитель по вечерам обучался в городском аэроклубе ОСОАВИАХИМа.

В 1939 г. П. Харитонов по спецнабору призван в ряды РККА и принят курсантом в Батайскую военную авиационную школу пилотов им. А. Серова (Ростовская область). В 1942 г. Петр был в числе его первого выпуска.

С самого начала войны П. Харитонов – на фронте. На 7-й день войны 28 июня 1941 г. на подступах к Ленинграду летчик-истребитель 58-го истребительного авиаполка (39-я истребительная авиадивизия, Северный фронт) Харитонов совершил свой первый подвиг. Во время воздушного боя отказал его пулемет. И потому летчик принял решение: ударить винтом по рулю глубины вражеского самолета. Так, летчик из Бурятии первым в войне совершил воздушный таран. К тому же сумел спасти самолет: посадил подбитый истребитель. За этот подвиг ему, одному из первых в Великой Отечественной войне, присвоили звание Героя Советского Союза.

25 августа 1941 г. он совершил свой второй таран. За это его прямо на прифронтовом аэродроме наградили вторым орденом Ленина.

Вскоре Петр Тимофеевич был назначен командиром эскадрильи 964-го истребительного авиационного полка ПВО. С июля 1943 г. полк действовал на Волховском фронте, прикрывая с воздуха Ладогу и «дорогу жизни», по которой снабжался блокированный Ленинград. В одном из боев П. Харитонов получил тяжелое ранение. На передовую вернулся в 1944 году. За время боев на войне герой из Бурятии уничтожил 14 самолетов противника.

После войны Харитонов продолжил службу в ВВС. В 1953 г., окончив краснознаменную Военно-воздушную инженерную академию, стал заместителем командира дивизии. С 1955 г. – в запасе. Жил в Донецке. Работал в штабе ГО.

Петр Тимофеевич Харитонов ушел из жизни 1 февраля 1987 г.

В 2005 г. в Пскове установлен памятник летчикам – первым Героям Советского Союза в Великой Отечественной войне П. Харитонову, С. Здоровцеву и М. Жукову. В апреле 1995 г. одна из улиц поселка Энергетик столицы Бурятии названа именем отважного летчика. Его имя с 1968 г. носит дружина школы № 31, где когда-то работал Герой. В настоящее время рассматривается вопрос о присвоении имени П. Харитонova школе № 31 г. Улан-Удэ.

Б. Б. Дабаин

Литература

О нем

Гаськов, С. Суута летчигтой уулзалга [Текст] = [Встреча с прославленным летчиком] / С. Гаськов // Бурядайд залуушуул. – 1979. – Февр. 22. – Н. 2.

Ринчинов, Д. Үхэлһөө айнгүй [Текст] = [Не боюсь смерти] / Д. Ринчинов // Буряад үнэн. – 1979. – Июниин 28. – Н. 4.

Синегрибов, Л. Герой шабинар, харюусыг! [Текст] = [Ответьте, ученики Героя] / Л. Синегрибов // Буряад үнэн. – 1986. – Сент. 30. – Н. 4.

Березин, А. Продолжение подвига [Текст] / А. Березин // Московская правда. – 1969. – 5 февр.*

Голубев, Е. Крылатое сердце [Текст] / Е. Голубев // Блокнот агитатора (Улан-Удэ). – 1970. – № 8. – С. 14-18.

Голубев, Е. А. Бессмертный подвиг защитников Ленинграда [Текст] / Е. А. Голубев // Бурятия. – 2013. – 17 янв. – С. 5 : фот. ; 18 янв. – С. 5 : фот.

Голузов, А. Герой Советского Союза – воспитанник Улан-Удэнского аэроклуба [Текст] / А. Голузов // Бурят-Монгольская правда. – 1958. – 9 мая. – Н. 2.

Золотоев, А. Первый герой-комсомолец П. Харитонов – летчик, получивший в Отечественной войне звание Героя : воспитанник аэроклуба в г. Улан-Удэ [Текст] / А. Золотоев, Р. Янгугов // Молодежь Бурятии. – 1958. – 20 июня. – С. 1.

Казаринов, П. На пятый день... [Текст] / П. Казаринов // Правда Бурятии. – 1987. – 7 июля. – С. 4.

Казаринов, П. Первый Герой [Текст] / П. Казаринов // Правда Бурятии. – 1985. – 2 апр. – С. 4.

Клочихин, В. У нас в гостях П. Т. Харитонов [Текст] / В. Клочихин // Джидинская правда. – 1969. – 4 июня.*

Кричевикер, Е. Летать рожденный [Текст] / Е. Кричевикер, Е. Голубев // Молодежь Бурятии. – 1963. – 31 марта. – С. 3.

Кричевикер, Е. Рассказ о без вести пропавшем [Текст] : [О Герое Советского Союза П. Харитонове] / Е. Кричевикер // Правда Бурятии. – 1963. – 31 марта. – С. 4.

Лобик, Н. Имя героя рождалось в огне [Текст] / Н. Лобик // Бурятия. – 2010. – 7 апр. – С. 5 : фот.

Петр Тимофеевич Харитонов [Текст] // Герои войны. – Таллин, 1984. – С. 363-364.*

Попов, И. М. Харитонов Петр Тимофеевич [Текст] / И. М. Попов, И. Р-Д. Очиров, О. Б. Цыбиков // Богатыри земли бурятской. – Улан-Удэ, 1975. – [1 л.] : портр.

Сурмач, А. Встреча с героем в редакции : К 40-летию Великой Победы [Текст] / А. Сурмач // Ленинское знамя. – Кяхта, 1985. – 19 февр. – С. 2.

Твардовский, А. Т. Трое [Текст] : стихи : [Посвящается Героям Советского Союза – летчикам Здоровцеву С. И., Жукову М. И. и Харитонову П. Т.] // Твардовский, А. Т. Собрание сочинений. В 5 т. – М., 1966. – Т. 1. – С. 269-270.

Харитонов Петр Тимофеевич [Текст] // Герои Советского Союза : крат. биогр. словарь. – М., 1988. – Т. 2 – С. 675-676.

Харитонов, П. Письмо героя [Текст] : [Письмо П. Харитонova, написанное им газете «Молодежь Бурятии» о послевоенных годах, боевых товарищах] / П. Харитонов // Правда Бурятии. – 1963. – 12 апр. – С. 4.

Харитонов, П. Т. Шел шестой день войны... [Текст] : [Воспоминания] / П. Т. Харитонов ; записал В. Семин // Правда Бурятии. – 1986. – 5 авг. – С. 4.

Цыренов, Д. М. Два дерзких тарана [Текст] / Д. М. Цыренов // Правда Бурятии. – 1980. – 4 нояб. – С. 4.

Цыренов, Д. М. Харитонов Петр Тимофеевич [Текст] // Цыренов, Д. М. Герои Бурятии : 50-летию Победы посвящается. – Улан-Удэ, 1995. – С. 163-166 : портр.

Цыренов, Д. М. Харитонов Петр Тимофеевич [Текст] // Цыренов, Д. М. Герои Бурятии. – Изд-е 3, доп. / Д. М. Цыренов. – Улан-Удэ, 2014. – С. 13-15 : портр.

Библиография

Харитонов Петр Тимофеевич [Текст] : [библиогр. список] / Центр. город. б-ка им. И. Калашникова, Инновационно-метод. отд. – Улан-Удэ, 2004. – 2 с. – (К 60- летию Великой Победы).

Мельников, А. Е. Харитонов Петр Тимофеевич [Электронный ресурс] / А. Е. Мельников // Герои страны. – Режим доступа : http://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=365. – Дата обращения : 07.05.2015.